

（上接一版）很快,蓝图摆在村民们面前;两年通电,五年通路,三年通车,十年之中大植树,二十年兴科技……

有人说,爱做梦的许存山,这次是在白日做梦。

然而,理想的太阳一旦升腾,就能激发出精卫填海般的无穷力量!

架电,重500多公斤的水泥杆往山上运,要绕过几道悬崖;两三千米的山路,全靠人抬,小孩棉衣当垫肩,肩膀还是肿得馒头一样。

100多根电线杆,24个壮劳力,整整抬了两年。

电终于通了,村里的小太阳,照亮了太行。从来没用过电的山里人,把烟袋架到灯泡上——老汉们抱怨说,灯什么都好,就是点不着袋烟。

再之后,又修了四年,大垵村的人把路修通了。一个村子的人,挖了48万土石方。

黑脸蛋最终胜了红脸蛋。

看到汽车开到山顶的第一眼,许存山一头倒在地上,晕死过去。

如今,大垵村依然不能算是富裕之地,人均收入只有2000多元,但它一步步前行,正在实现自己的第六个蓝图——太行石板垒就的大垵,要变成药材之乡、生态旅游之地。

许存山和大垵,是郑中华墙上蓝图中的点和线。只有每个人发出华美的蓝光,蓝图才能变成美景。郑中华和许存山,是绘着同一张蓝图的人。

阿尔卑斯山畔的葡萄园,映照三个太阳的光辉。中国的红旗渠却映照更多太阳,每一块在渠上翻着的太行山石,每一个创渠者的躯干,释放出来的都是太阳的滚烫热量。

面对着墙上的蓝图,郑中华感到一种无形的压力——在林州,谁干了多少事,都要与红旗渠比一比。

他与红渠穿于红旗渠的干渠支渠上,有时长久地抚摸着渠壁上的方石,就好像紧握着前辈的大手。

一个国家,一个民族,如果失去了自己的精神索引,就会失去方向。

郑中华不断追问自己:

饿着肚子,可以号召大家为吃饱而奋斗,但吃饱肚子,要为什么而奋斗?

上世纪60年代,十万大军战太行,修建了举世闻名的红旗渠,改变了林县人畜饮水的生存困境;

上世纪80年代,十万大军出太行,大力发展建筑劳务,解决了林县人的温饱问题;

上世纪90年代,建筑大军用挣回来的钱扶持家乡企业发展,实现着“富太行”的梦想。

进入新世纪的今天,作为全省108个县市综合实力前八强的林州,虽然不用像红旗渠一样开山,但发展中的无形之山,如何开凿,怎样翻越?

“精神立市,工业强市,和谐兴市”——接过红旗渠的大旗,郑中华这些人把精神举得更高,把梦想也举得更高。

### 太行之气——一派正大沛然的气概

盘古氏“左手执凿,右手持斧,或用斧劈,或以凿开,自是神力,久而天地乃分”——《开辟绎通俗志传》

太行山,是一座有豪气的山。

那是神话中盘古开天辟地的地方,盘古是先天之气的化身。当英雄撑开天与地时,中华民族的正大沛然之气,自天地不再混沌的那一刻勃然而生。

世界上从未有一个民族像中华民族这样,历经五千年,无论浸泡在怎样的苦难当中,始终不绝这口绵绵之气。

豪气是脾气,也是勇气,而在林州人身上,一个民族的脾气、勇气和豪气,表现得尤为强烈。

很多人把林州人引水开山,比作盘古开天地。想必当年一手执凿,一手执斧的英雄面对茫茫的混沌,如同林州人面对高高的太行,胸中涌动的正是那一股天地间正大沛然之气。

中国很少有城市,把专门用小推车写的歌,作为自己的市歌——当年修红旗渠,小推车是最重要的运输工具。歌中唱道:“山里人生性犟,后边来的要往前放。”意思是大家一起推车,歇脚时,走在后面的一定要把车放到前边才停下来,就为了不辱后人。

——这是一首林州人都会唱的歌,是一首在他乡的林州人都感到骄傲的歌。唱到那个犟字,林州人都心领神会:没有这点犟劲,敢在太行山上动土?

林州人脾气犟,就像太行山上的那枝“虎口椿”,挤在虎口般的岩石间,有一点薄土,就倔犟地吐出一簇新绿。

有人感叹,是太行山造就了林州人的脾气,犹如苦难磨砺出中国脾气。如果林州人没有这样的脾气,必不能在如此恶劣的环境下生存;如果中华民族没有这样的脾气,也熬不过千百年的艰难,挺立在世界东方。

林州人的脾气又叫“红旗渠脾气”,特点有三:干得苦,看得远,想得大。

（上接一版①）完善干部考核评价机制,加强干部日常管理监督;要加强人才队伍建设,大力实施人才强市战略,为我市加快转型升级提供人才保证和智力支持;要加强基层党组织和党员队伍建设,深入持久地开展创先争优活动,不断提高党员队伍的整体素质。

用领导方式转变加快推进转型升级,必须始终把反腐倡廉建设放在更加突出的位置,进一步构建教育、制度、监督、改革、纠风、惩治并重的惩治和预防腐败体系,不断打造具有焦作特色的反腐倡廉工作品牌。要强化廉政教育,引导和教育广大党员干部尤其是领导干部讲党性、重品行、做表率,永葆共产党人的政治本色;要加大查办大案要案力度,始终保持惩治腐败的高压态势。

用领导方式转变加快推进转型升级是个大课题,需要我们持之以恒、不断探索,在实践中推陈出新,在转型中超越自我,在转型中为民谋利。以真去做,转就转好,加快建设更具活力新型城市、走在中原经济区前列这个美好愿景,就一定能够实现。①2

## 要闻

JIAOZUO DAILY

# 守望精神家园的太行人

李广元,林州的钢铁大王,是一个典型的具有“红旗渠脾气”的人。

我们在凤宝特钢厂门口见到他,这是个表面看来温和甚至有点腼腆的男人,和传说中的印象判若两人。一辈子没有离开钢铁,他把他的事业变成了最简单的口头禅——干事。

李广元喜欢干事,喜欢在钢铁中干事。

26岁时,他干的事是接过了铁匠铺,那是个专门打造红旗渠所用工具的小铺面。少年的李广元就是在这里,目送着父辈们的背影,走向红旗渠的。

但是,不甘于一辈子在铁匠铺打铁的李广元有一天提出搞汽车配件。

村委会上举座哗然。李广元不慌不忙:“我领着干。成了,是咱村儿的;砸了,是我的。”

现在,汽车配件已是林州的支柱产业之一,这一产业大部分起源于李广元当年不起眼的小铁匠铺。

外在的是羞涩,但钢铁,才是这个林州男人的真正性格!李广元终于干成了事,把一膛打铁的小火炉,变成了产钢的高炉。

2001年,曾经的铁匠铺开始发展钢铁产业,进而进军特钢及无缝钢管。目前正在建设50万吨油井管项目。

水火相济,融于一身。谁也说不清这个温和的男人,心里藏了多大的一把火!他成为林州最大的利税大户,一年纳税过亿。他说,人不能只为钱活着,我生在太行山,长在太行山,红旗渠的精神已经长在我的骨头里。

太行山许多村落都可以发现李广元这样的传奇人物,郭变花就是这样一个人。见到她也让我们颇为吃惊,她并不像朵娇柔的花,更像棵大树,神气活现地立于太行山上。

郭变花的脸让山风洗得黑红,脚下穿的是那长年不变的解放鞋。

15年前,一个电话把在外地承包工程的她催回了家乡,乡里领导对她说,干吧,石大沟就交给你了。

“石大沟,石大坡,荒草连成窝。”有人泼冷水,“男人们都没把石大沟干成景,你这个妇道人家能干出个啥?”可是,生就“红旗渠脾气”的郭变花偏要干出个啥。

郭变花治路,治穷,更要治山。治山就要种树,种树就要爬山。从此,长在平原的郭变花和山“粘”在了一起。

之前,这个女人恨山。第一次去婆家石大沟,她就跟丈夫怄气:早知道你家在这儿,何不嫁给你了。

现在,全村人眼巴巴、直勾勾地盯着她,她不得不逼自己爱这些山。

从来女人干事难,九分苦一分甜。这个之前在城里穿高跟鞋的女人,从此只穿解放鞋。一年穿破十几双,只为爬山。

荒山没人管,拍卖没人要。郭变花揣了一兜子钱去了,这个女人响当地拍着自己包嚷着:没人要这山?我要了!

她一口气承包了万亩山林。在山上挖个窑洞,支起个灶,就着山水吃饭,听着山风过夜。

每一年,她种十几万棵树,一年上千亩。一千就是五年。

印度诗人泰戈尔说,只有经历地狱般的磨练,才能练就创造天堂的力量。

我们问郭变花,难不难?

她想都不想地回答:“老一辈吃野菜修成了红旗渠,还有比那更难的吗?”

面对着绿油油的承包山,郭变花说,这树我一棵都不要,一棵都不砍。砍一棵,我就是石大沟的罪人。

她让荒山一片翠绿,把石头变成致富资源,用山货打造销售品牌,穷村改变了模样。

全村人做了个红领巾,给她披上。

18世纪初,从未来过中国的黑格尔,收集到他能收集的所有中国文献,认真研究后认为,中国是一片还没有被人类精神之光照亮的土地。

事实并非如此。

沿着中华民族的精神之河逆流而上,生于太行山的人们深知,在这里,人类的精神之光一直照耀着太行人的心灵,民族的精神火把从来没有在历史的天空熄灭过。

### 太行之力——一种滴水穿石的坚韧

“夸父与日逐走……道渴而死。弃其杖,化为邓林”——《山海经》

人类总是对英雄怀有天然的崇敬。传说中追日的夸父因缺水而亡,至死无悔;太行山人为引水而赴,生生不息。这,就是中华民族的韧性。

1960年,红旗渠开挖不到两个月,张买江的父亲张运仁就牺牲在修渠的工地上。

取水,这个往日男人承担的重活,落在母亲肩上。女人力气小,被抢水的人群挤落在水中。母亲扛着空桶,穿着湿透的棉衣,一进场就捧张买江出门:“你上渠!渠里不来水,你别回家!”

通水的那天夜里,她坐在渠边,整整守了一夜。

第二天早晨,她拦住了前来挑水的人群。她要先于别人打第一桶红旗渠水,因为她贡献了丈夫,又把13岁的儿子送到渠上,她比别人更有资格。

这是为内心一口气,坚韧地活着的女人!

又是一年的桃花盛开了。不是在春天,而是在千里冰封的雪天里;不是在温室,而是在高耸巍峨的绝壁上。

有桃花的艳丽,又有梅花般的品格。冬季每有游人来到林州,石板岩乡桃花洞村是必去的地方——那里冬天可以看桃花。

申兰英与原海生,青梅竹马,就长在那个冬天里桃花烂漫的村子里。

2000年,原海生押入山谷。当村支书的他,是死在发展旅游业的道路上。

就在他走后,桃花洞村的旅游开始热起来。

就像莫邪当年铸剑七七四十九日,以身赴铜水,血凝剑气,其志感动天地,因而铸就名剑。原海生以冬天的离去,为这个小村带来了春的生机。

丈夫留给申兰英两个孩子,儿子上大学,女儿刚刚初二;还留下了点账面上的钱,是一直没有领到的村主任工资,每年700元,一共欠了10年。

咬咬牙,申兰英支起了桌子,搭起了棚。过路人吃她一碗面,丢下两块钱。

一张桌变成了十张桌,棚子变成了面馆。

吃面的人开始直接叫这个爽快麻辣的女人“桃花嫂子”。一位画家给她写了几个字贴到了屋里:“桃花嫂子面,好吃看得见。”渐渐地,她把“桃花嫂子”的招牌挂在了外墙上。

当地人,桃花谷里桃花店,桃花嫂子桃花面;桃花乡里桃花香,桃花溪漂桃花瓣。“桃花嫂子”成了太行山里的品牌,老祖布、杂粮,都追着赶着标出“桃花嫂子”的名字。

人们看到申兰英脸上总是挂着笑,可她内心却有不为人知的苦楚。她把自己与丈夫结婚时的一张照片镶在镜框里,天天守着。

当我们提到原海生时,她说,只有一张合影,11年了,还是想他……

一语未了,掩面而去。

总是有一些英雄没有来得及戴上红花,就悄然隐退到历史的幕后。

原海生坠下悬崖的地方,后来是一道有名的景点,两道飞泉夹石而过,取名“含珠”……

所有的光荣与梦想,都是付出了血与泪的代价,如同追日的夸父,“体解而未变”、“虽九死其犹未悔”!

谁也不敢说上天亏待了林州。但是,这个大山里的地方确实没有得到上天厚爱。一个缺水之地,一个守着一堆石头的穷县,凭什么50年前让漳河之水天上来?凭什么改革开放30多年来,让自己的经济社会发展水平在河南108个县市中处于前列?

一个国家真正的财富,不仅在于拥有有形的物质力量,还在于、某种意义上说更在于拥有无形的精神力量。经济的发达,可以为一个国家贴上强大的标签,而唯有精神的力量,可以让一个国家担得起伟大的字眼。

太行山下,一个曾在井下挖煤的汉子,在韧性的坚持中获得了不止一次的重生。

桑中生从来都拒绝谈起他最艰难的时候。

记者试着问他,他回避:不提这个。笑着拒绝,然而泪水就在瞬间流下。

——“谁意百炼钢,化为绕指柔”?

他是一个亿万富翁,也是一个穷得没饭钱吃的人。最苦的时候,机器全趴在厂房里,家里拿不出一分钱,门口站满要账的人。

2008年,桑中生投资搞起了用于太阳能的多晶硅,当年就缴税1亿元。2009年,投资27亿元扩大产能。国际金融危机的风浪扑到了中国的山区,原来300多万元一吨的多晶硅,降到10万元也没有人要。

只得停产。

置之死地,能否后生?没有资金寸步难行,情急无奈之下,如同秦琼卖马、杨志卖刀,桑中生决意让出企业股份,换来帮他进行技术改造的团队,以作最后一搏。

桑中生能否走出困境?没有人知道;这一搏就是最后一搏?没有人能回答。可桑中生说,林州人认死理,一条道走到黑,

（上接一版②）看到了怀菊产业的广阔前景,我更为怀菊巨大的魅力所吸引,甚至至是痴迷。恳请领导和专家,在怀菊新品种培育、科学种植、新产品开发、产品推广、品牌打造等方面给予更多的方向指导,提出更好的建议,借中原经济区建设的东风迅速把怀菊产业做大做强。这正是科霖达生物科技有限公司承办中国首届怀菊文化暨怀菊资源开发高峰论坛的原因和目的。

谈到这次论坛的成功举办,苏连方难抑兴奋。他说,想不到来了这么多中国中医中药界的专家,想不到来了这么

就取得成功。

大凡英雄志士,往往浸染着浓烈的悲壮色彩。他们历尽艰难险阻,忍受常人难以承受的巨大痛苦——明知力不能支而殊死搏击,直到最后一息。如同不顾一切逐日的夸父,最终倒在实现理想的途中。

曾战太行,曾出太行,曾富太行,但是,林州人不允许自己安卧太行,这是一群虽然吃饱了饭,还要为自己理想逐日的人!

### 太行之爱——一首奉献当代的颂歌

“往古之时,四极废,九州裂,天不兼覆,地不周载……女娲炼五色石以补苍天”

——《淮南子》

太行山,一山高于一山,一山险于一山,一山难于一山。没有人告诉我们,太行山是不是女娲补天后留在人间的神石,补上去的是天,遗留下的是爱。

请告诉我们,太行山边的人们,为什么具有如此淋漓尽致的大情,俯仰天地的大性,炽热如火的大爱?

临淇镇白泉村党支部书记张福根的一生,就是对太行人这种大情大性大爱的最好诠释。

盘山而上一个多小时,我们见到张福根,此时已是傍晚。如同故友重逢,客人与主人相见甚欢,相拥而坐。

群峰壁立,星空寂寥;山风拂面,松涛有声。

一落座,张福根就滔滔不绝地向我们畅谈他的白泉创业史:

劈山修路,修通了白泉通往山外的22公里大路;

打旱井,52年打了1685眼,没让百姓去远处打过水;

植树造林,凭借一双手两个肩,一把镢头一张锨,绿化了2万亩荒山;

发展旅游,建了个白泉山庄,开辟景点搞旅游致富……

他说,这就叫创业四部曲!

在海拔800米的悬崖上,张福根口若悬河,激情四溢,迎风开怀,顾盼神飞!

眼前的张福根,哪里像一只眼睛失明的72岁老人?

哪里像大字不识几个的土生土长的农民?

畅谈“四部曲”后,老人意犹未尽,又吟诵起他早年的励志诗作。那诗句着实让我们吃了一惊——“蹬破地球闯开天,单手举起太行山”!

此刻,我们不禁受到感染,这是太行儿女用山的气魄与山在对话!太行山,你的孩子为什么这般神勇?谁给予他们补天之力?谁给予他们造地之能?

张福根有双蒲扇大的手。掌上的老茧铜钱厚,十指粗糙像钢锉,带着累累伤痕。有的客人与福根握手,瞬间被那那双大锉锉痛。松开后,看着他的手,情不自禁地感叹:你是真正的劳模啊!

白泉村硬化了村民家门前的道路,到其中一家时,福根拦住了要修这条路的人。路的尽头,是福根自己家。

村民们不答应,终于,5年后,路通了。我们一共见到福根三次,每次福根都穿着一身衣服,村里人说,那是他见客人的体面衣服。

我们问,老支书困难到买不起身衣服?

福根说,不是困难,是整天穿着好衣服,就不想干活了。

福根每天都要下地干活,开会误了活,也一定要补上。他说,我一天不干活就不得劲。

当了52年的村支书,但每次选举乡亲们还选他。每次选举,福根都是全票。他们说,福根活到100岁,就让他把支书当到100岁。

临别时,福根偷偷对我们说了句心里话:是的,我还想再干20年支书,因为乡亲们要做的事还没有做完。说了之后,他不好意思地笑了,他觉得自己有点贪心。春节,村民们自发在村委会贴了副对联:“半生辛劳富白泉,一腔热血为百姓”,横批:“不忘福根”……

100多年前的欧洲,一位伟人,历史把那些为了广大的目标而工作因而使自己变得高尚的人看做是伟大的人,经验则把使最大多数人幸福的人称赞为最幸福的人。

这个人是卡尔·马克思。林州人是幸福的,他们被如此创造而不求回报的氛围包围着,被如水的爱包围着,被英雄的精神滋润着,就像幸福地德萨雷,它的葡萄园,被三个太阳拥抱着,天上的给其温暖,湖里的给其滋润,石墙上的给其坚强。

无论是德萨雷的太阳,还是林州的水,都是爱的光芒,是无法言传的内在力

一个时代,不能只留下飞速发展的数据,还应该为后人保存丰富的精神食粮。

当人们访问当年开挖红旗渠的那些“愚公”时,突然发现,岁月无情,他们已经在逝去年中慢慢凋谢。

毕竟,近50年过去了。当年叩击太行的前辈离去后,愚公移山的故事,是否还会有人讲述?人们担心的是,红旗渠精神,这种可以感觉却无法触摸的至真至宝,是否可以传承?红旗渠精神,是否会因物质生活的丰裕而被窒息?红旗渠的精神家园,乃至中华民族的精神家园,是否有人守望?

岁月可以风化坚硬的太行山石,唯有精神不可随风而去。

1934年,当中国工农红军开始长征时,无数的人们放下手里的锄把和书本,眼睛放光地追随着这支戴着红星的队伍而去。

在当时的条件下,这支队伍能给热爱它的人们什么呢?

鲜血,饥饿,危险,甚至死亡。

还有,饱满得闪闪发光的伟大精神。中国人喜欢用万里和千里这种极宽广的距离,来形容诗意和伟大,譬如用脚走出来的万里长征,用手凿出来的千里红旗渠。

两个事件都是在环境极其恶劣,物质极度困窘,在几近不可能的状态下完成的,唯一可以找到共同点,是完成它们的人,都具备中华民族共同的精神气质。

当这种精神成为文化,当这种精神成为传统,当这种精神融入血脉,自然就有了与苍穹比肩的力量!

中国的道路,是走出来的;中国的江山,是打出来的;中国的富强,是干出来的;中国的精神,是几千年来的日月,积攒出来的!

林州的发育,与当代中国前进的节奏,是那么地吻合。

20世纪60年代,林州解决了水的问题;

20世纪80年代,林州解决了粮的问题;

20世纪90年代,林州逐渐开始解决钱的问题;

现在,吃饱了肚子的林州,执著地甚至倔犟地守望着自己的精神家园,而兜里有了钱的中国,越来越多的人抬起头,仰望未来星空,在扪心自问自己的精神归宿……

抗战最艰苦的1940年,徐悲鸿用他的画笔,画出了愚公移山;

解放战争的前夜,毛泽东用他的思想,讲起了愚公移山;

三年自然灾害期间,林州人用铁锤敲出了愚公移山;

今天,我们又在中国前进道路上的一座座有形和无形的大山前,想起了愚公移山……

在林州,我们听到一串串意蕴深远的小故事:

这是一口水的故事。

张买江的父亲去山西打工,临走之前的一顿饭,就是没有一口干净水,只好用牲口喝的雨水兑清后做饭。

林州人因为喝不上这口水流落他乡,曾经为了这口水战天斗地。如今,他们不再为一口水而担忧,但他们只要永远记住这一口曾经喝不上的水,追求幸福,超越自我的理想就不会停步。

还有一碗面的故事。

林州人最爱的吃,是家乡的面条。一位林州籍的将军回乡,家里没有大摆宴席为他接风,而是在院子里支上了两口大锅,一口炖菜,一口煮面,人手一碗。

林州人即使富甲一方,腰缠万贯,最留恋的还是那碗面,就像林州那首脍炙人口的《推车歌》所唱:“只要有一碗糊涂面,也比那吃肉喝酒的气势还要壮啊!”

一碗面,盛的是本色,装的是力量。

再就是那一条渠的故事。

每个林州人心中都有一条精神之渠,那是红旗渠的儿女们说不完、道不尽的红旗渠故事……

改革开放以来,林州人民以自己的理想、奋斗、坚韧、奉献,成就了当代红旗渠精神,这就是——难而不惧,富而不惑,自强不息,奋斗不息。

难而不惧,在理想召唤下排除千难万险;

富而不惑,在物质大潮中坚守精神家园;

自强不息,在激烈竞争中壮大发展,不断超越;

奋斗不息,在复兴道路上奋力拼搏,永不停步。

这就是我们时代的精神,更是中华民族的精神。

无论我们将来多么富有,多么强大,都不应该丢弃。唯有如此,我们才能如胡锦涛总书记在建党90周年纪念大会讲话中所指出的那样,不为任何风险所惧,不被任何干扰所惑,坚定不移沿着中国特色社会主义道路奋勇前进,更加奋发有为地创造自己的幸福生活 and 中华民族的美好未来!

（新华社北京10月16日电）

环境之地利,有各位专家鼎力相助、各位新闻界的朋友大力宣传之人和,我们有信心、有能力将怀菊保护好、开发好、利用好,让怀菊扬名中外、造福世人。

## 招聘启事

我公司招聘**土建工程师两名,电气工程师一名,预算员两名**。要求:年龄45岁以下,大专以上学历,5年以上专业工作经验(具有中级职称者优先考虑)。联系电话:3373362 联系人:袁忠辉 张相坤 姬文杰 地址:市人民路1159号(市政协东邻,太极中央国际售楼部二楼行政部)

河南富恒实业投资有限公司  
2011年10月17日